

# 从医学生到洛丽塔设计师 从接不到单的网店到热搜第一 95后姑娘用行动实现儿时“公主梦”

昨天上午,一条“医学生转行做洛丽塔实现公主梦”的短视频登上青岛同城热搜第一。短短几个小时内,这条不足1分钟的视频,阅读量就达到了368万。记者第一时间联系到了视频中的当事人——95后女孩文天洋。“一早起床才知道自己上了热搜,现在整个人都是蒙的状态,完全没想到。”文天洋告诉记者,因为喜欢洛丽塔服饰,两年前医学专业出身的她辞去了医学相关工作,成为了一名全职淘宝店主,主打的就是原创国风洛丽塔。

## 一步一脚印学习洛丽塔制作

早在2016年,还在上大学的文天洋偶然接触到二次元偶像番剧“Love Live!”,剧中绚丽的舞台服装吸引了她的注意。可那时国内的洛丽塔服装产业并不发达,她喜欢的正腰款国风裙子非常少,市面上几乎都是齐胸款式,并不适合自己。于是文天洋决定开一家洛丽塔店铺,为和自己一样喜爱国风、身材相近的女生,制作适合的洛丽塔服装。凭借这一腔孤勇,2018年她创立的芮棠Lolita原创工作室正式落户淘宝。

“从医学转到服装设计,真的是从零基础开始。我从刚开始学习踩缝纫机,到逐渐会做一些小头饰,再到作出自己的第一件洛丽塔服装,那种成就感无可比拟。”作为一名医学生,文天洋没有任何的服装设计制作基础。为了实现自己的洛丽塔梦,她借助网络从头一点点自学,为了精进技术,她又自费向专业人士学习。现在简单款式的洛丽塔服装,文天洋已经能独立完成,与工厂交接制作工艺,改进服装版式等方面也更加熟练。



文天洋开起了自己的原创国风洛丽塔工作室。王荷然 摄

洛丽塔服饰以华丽重工为特色,在裙摆等位置制作尤其繁复。“制作一条洛丽塔裙子其实挺复杂的。”文天洋介绍,前期要收到合适的稿件柄图(洛丽塔裙子印花图案),随后设计整体服装,进行打版,作出白胚,确定初始服装的雏形,再选好主料和辅料。“面料并不是一下就选好了,要先在白胚上实验,如果效果不好就要换另一种面料,直到找到合适的布料为止。”选好面料,再一点点组合不同花边、配饰拼接成样衣,做好与裙子搭配的饰品。这样,一套完整的洛丽塔服装才算是完成,而这一过程要花费一个多月的时间。文天洋自己起初完全不了解,

也是交了不少“学费”,才走到现在。

## 从零开始摸索开店经验

从零开始创业,选择的还是略显小众的赛道,文天洋面临的困难可想而知。创业前期,完全白手起家的文天洋,没有粉丝、流量,自己也不知道该如何宣传,因为店铺规模小,她的店甚至一度接不到单。在几年的发展中,文天洋才渐渐摸索到一些经验。“前期要舍得投入,多做宣传,后期才会有更好的发展。再就是慢慢明白市场偏好什么款式,价格怎样合适,怎么宣传才会更受欢迎。”

文天洋告诉记者,创业初期国内洛丽塔制作整体环境比较落后,“货不对板”的情况时有发生。当时,国内洛丽塔产业还不完善,几乎没有专门制作洛丽塔服装的工厂,许多工艺都无法完成。就算能够做完,最后的成衣也和样衣严重不符。“洛丽塔一个重要的工艺就是人工抽褶,但很多工厂一听就说接不了,有的出货后偷工减料,最后的损失只能自己承担。”文天洋说,即使再最困难的时候,她也没有想过放弃。

## 渴望洛丽塔被更多人接受

2021年,文天洋毅然辞去医学相关工作,成为了一名全职店主。有了更多的精力和时间投入洛丽塔设计,文天洋的小店很快有了第一个“爆款”。这款名为“龙女梦”的洛丽塔,将国风元素与洛丽塔风格完美结合,在版型设计上更加修身,一推出就俘获了众多洛丽塔爱好者的心。二次出团一共卖出了800余件,也为文天洋指引了方向。

“比起很多特别好的原创洛丽塔工作室,我们这个店现在只能说做到了中等水平,未来还有很长的路要走。”文天洋告诉记者,与洛丽塔结缘多年,她能清楚地感受到大众对洛丽塔的接受度越来越高。“与此同时,大家对于设计的要求和期待也更高,设计更新颖、特色更突出的洛丽塔才能打动洛丽塔爱好者,制作也要更精致,设计和质量缺一不可。”未来她希望能够和更多志同道合的伙伴一起,扩大店铺规模,继续产出国风洛丽塔,前方还有更加长远的路要走。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 王晓雨 实习生 王荷然

# 管道燃气进村 居民生活安心

崂山区今年计划再实现6000余户燃气覆盖

本报8月3日讯 2017年以来,崂山区将燃气配套建设作为农村清洁取暖的重点,加快推进燃气管线向农村社区敷设。全区共新增天然气气源管线约270公里,为沙子口、王哥庄、北宅三个街道实施清洁取暖改造提供了气源。截至2022年底,沙子口、王哥庄和北宅街道109个农村社区中,已经有46个村敷设并开通天然气,实现了管道天然气镇通,其中沙子口街道已实现气源管道全覆盖。2023年,崂山区计

划在王哥庄、北宅街道完成20个村的燃气配套建设,实现6000余户的燃气覆盖。

为保障农村居民用气的安全稳定运行,崂山区组织各天然气企业在中韩、沙子口、王哥庄、北宅街道设立了5个驻点维修站,配有服务管家9名、维修人员16名,打造30分钟反应圈的抢修模式,以便出现燃气问题时可第一时间到达现场处理。同时,崂山区强化燃气安全监管,推动“双安全员”(村内设

置安全员,燃气公司配备安全员)职责落地,将安全职责融入社区两委及网格员工作范畴;敦促各燃气经营单位依法从事燃气经营活动,健全安全工作机制,加强“气代煤”用户隐患排查治理工作,实行燃气设施一年两次入户安检制度,落实教育培训、安全宣传、应急救援等责任,配足配齐安全生产管理人员,提升安全保障能力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 王露洁)

## 三支救援队 “组团”驰援河北涿州

胶州市、平度市、沂水县的公益救援队在胶州集结后出发



救援队员正在整理救援物资。

本报8月3日讯 3日12时许,刚刚接到河北防汛救灾紧急救援任务的胶州市退役军人应急救援队、临沂市沂水县闪电应急救援队和平度市雷霆救灾服务中心,在胶州市福州路附近的救援队部门前迅速集结。

参与此次救援任务的三支救援队共派出救援人员41人,救援车辆11台,携带冲锋舟8艘,救生圈30套,探照灯、救生抛投器、汽车搭建设备,以及其他水域救援装备。12时30分许,救援队整装出发,急速驰援河北。

“我们与平度市和沂水县的应急救援队达成了救援联盟,于当天19时左右到达河北。”胶州市退役军人应急救援队管吉平队长说,目前,他们接到了涿州市急需大量救援力量帮忙转移群众的信息。到达后,协助当地积极开展抢险救灾工作,尽量减少当地的人员伤亡和财产损失。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政)

# “五德”联盟涵养文明新风

莱西市以德治促善治 促进社会治理和服务经济发展双赢

本报8月3日讯 今年以来,莱西市统筹新时代文明实践、美德信用建设,搭建一体化评价、教育、实践、激励体系,贯通道德、信用、消费金融、志愿服务等数字平台,构建德治、德益、德助、德学、德信联盟体系,为组织群众、宣传群众、服务群众提供有效抓手,促进社会主义核心价值观落地落细落实,营造团结和谐的社会氛围,形成守信重德的城市文明。

“我这个月参加无偿献血,加了5分。”“你们看老崔家,乱倒垃圾扣了5分。”在莱西市店埠镇店埠新村,村民们围着第二季度道德积分公示栏,展开了热烈的讨论。

村民们为什么这么重视道德积分?“这得益于莱西市推出的道德积分

评价体系。”莱西市店埠镇店埠新村党支部书记崔钦浩告诉记者,全体村民按照个人申报、群众反馈、组织摸排、部门核查等程序,采取月评分、季评星、年评模方式,每月收集积分线索,做得好的,给予加分;做得差的,则反向扣分,每个季度还要对评议打分情况进行公示。

“我们以全市的文明实践所(站)、道德评议会、网格管理、志愿服务队等单位为依托,形成‘德治’联盟,推行道德积分制。道德积分从社会公德、家庭美德、职业道德、个人品德等方面细化为75项赋分标准。目前,全市已有861个村(社区)开展了积分采集。”莱西市委宣传部副部长包顺善介

绍。为了提升群众参与的积极性,莱西市还通过财政投入、社会捐赠等渠道设立了市镇村三级“道德资金”,建立道德积分超市,让群众的道德积分兑换“变现”。

通过“五德”联盟机制,莱西市已建设新时代公民道德教育基地、德治诚信胡同、党史学习教育和“学习强国”互动空间等800余处;“德益”联盟加盟单位428家;培育专家学者、基层党组织书记、教师、离退休老干部等理论宣讲队伍130余支。以德治促善治,实现了促进社会治理和服务经济发展的双赢。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 马丙政 通讯员 程强)